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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ФАХІВЦІВ 

МЕДИЦИНИ КАТАСТРОФ І ВІЙСЬКОВОЇ МЕДИЦИНИ В УМОВАХ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Вступ Сучасний розвиток суспільства та зростання кількості надзвичайних 

ситуацій – від природних катастроф, а особливо повномасштабна війна в 

Україні висуває нові вимоги до системи охорони здоров’я та професійної 

підготовки медичних фахівців. Медицина катастроф і військова медицина 

потребують високого рівня спеціалізованих знань, практичних навичок та 

здатності оперативно реагувати в умовах невизначеності й стресу [1]. 

В умовах трансформації вищої освіти особлива увага приділяється 

інноваційним підходам до формування професійних компетентностей, що 

забезпечують не лише теоретичну підготовку, але й практичну спроможність 

фахівця ефективно надавати медичну допомогу в умовах бойових дій. Синергія 

освітніх інновацій і потреб ринку праці, зокрема у сфері медицини катастроф і 

http://www.iso.org/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1996-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0285-16#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0285-16#Text


114 

 

військової медицини, стає ключовим чинником підвищення якості підготовки 

майбутніх спеціалістів, формування їх професійної мобільності та здатності до 

адаптації в умовах екстремальних обставин. 

Мета нашого дослідження полягає у визначенні сучасних освітніх 

стратегій та підходів, які дозволяють забезпечити ефективне формування 

компетентностей фахівців медицини катастроф і військової медицини, 

відповідно до потреб практичної діяльності та викликів сучасного ринку праці. 

Основна частина 

У сучасних умовах повномасштабної війни рф проти України ключову 

роль у захисті життя та здоров’я населення відіграють фахівці медицини 

катастроф і військової медицини. Щоденні бойові дії, численні масові ураження 

та поранення обумовлюють потребу у висококваліфікованих спеціалістах, 

здатних діяти ефективно в екстремальних ситуаціях. Відповідно, традиційні 

підходи до підготовки медичних працівників зазнають суттєвих змін під 

впливом реалій війни, що вимагає переосмислення змісту, форм і методів вищої 

освіти.  

Однією з ключових тенденцій є інтеграція практичного досвіду та бойових 

реалій у навчальні програми. Так, українські освітні та медичні установи 

активно розширюють курси з домедичної допомоги, тактичної медицини, 

управління медичною підтримкою у кризових умовах, що дозволяє здобувачам 

формувати критично важливі компетентності в реальних та симульованих 

надзвичайних ситуаціях.  

Особлива увага в освітніх програмах приділяється формуванню 

конкретних практичних компетентностей, таких як надання домедичної 

допомоги, зупинки масивної кровотечі, серцево-легенева реанімація в умовах 

(ROOL 1), тактична евакуація в умовах бойових дій. Ці навички є 

обов’язковими для майбутніх фахівців, оскільки традиційні теоретичні знання 

без практичних умінь можуть бути недостатніми в умовах війни. Крім того, 

навчальні заклади впроваджують симуляційні тренінги, майстер-класи та 
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практичні заняття за алгоритмами MARCH і TCCC, що забезпечує максимально 

наближене до реалій бойових дій навчання. 

Під час навчання на кафедрі МК та ВМ використовують наступні підходи: 

1. Компетентнісний підхід. Фокусується на формуванні конкретних 

практичних навичок таких як, до прикладу, надання домедичної допомоги 

травмованому пацієнту, оцінка та зупинка зовнішньої критичної кровотечі, 

організація тактичної евакуації та роботи в умовах стресу та інші. Комплексний 

підхід до навчання забезпечує поєднання теорії та практики, що критично 

важливо для роботи в екстремальних умовах та дає змогу засвоїти алгоритми 

тактичної медицини. 

2. Симуляційне навчання є одним з найдієвіших методів в умовах сучасої 

медичної школи. Засноване на використанні моделювання реальних 

надзвичайних ситуацій, в тому числі бойових. Здобувачі освіти тренуються на 

манекенах, VR/AR-платформах, полігонах (під час проведення військового 

збору для майбутніх медичних офіцерів), що відтворюють травми та кризові 

ситуації, що дозволяє розвивати швидкість прийняття рішень, стресостійкість і 

особливо командну взаємодію. 

3. Проблемно-орієнтоване навчання (PBL). За цим підходом Студенти 

вирішують реальні кейси та сценарії, з якими стикаються у медицині катастроф 

і військовій медицині, що розвиває критичне мислення, аналітичні та 

комунікативні навички. Підходить для інтеграції знань з медицини, логістики, 

психології та управління кризами. 

4.  Інтеграція досвіду бойових медиків/парамедиків та використання їх 

реального бойового досвіду як навчального ресурсу є пріорітетною інтеграцією 

в навчальний процес в умовах сьогодення. Семінари та майстер-класи від 

практиків допомагають студентам зрозуміти особливості евакуації поранених, 

управління ресурсами та медичну логістику. Також це підвищує мотивацію 

здобувачів та формує адекватну практичну готовність. 

5. Модульне та адаптивне навчання дозволяє швидко оновлювати знання 

студентів відповідно до нових викликів війни, зміни протоколів лікування та 
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стандартів безпеки. Заняття побудовані у вигляді коротких інтегрованих 

модулів, які можна швидко адаптувати під нові реалії. 

6. Орієнтація на розвиток «м’яких навичок». Комунікація, лідерство, 

командна взаємодія, стресостійкість – важливі для ефективної роботи в 

кризових умовах. М’які навички сприяють формуванню професійної етики, 

відповідальності та емпатійного ставлення до пацієнтів. Вони забезпечують 

здатність майбутніх медиків/парамедиків приймати зважені рішення в умовах 

невизначеності та високого емоційного навантаження. Системний розвиток soft 

skills підвищує адаптивність фахівців до сучасних викликів медичної практики 

[2, 3].  

Усі зазначені методи, що застосовуються на кафедрі медицини катастроф 

та військової медицини, реалізуються в інтегрованому форматі та охоплюють 

практичні тренінги, симуляційні заняття й міждисциплінарне навчання. 

Важливим складником освітнього процесу є також робота зі здобувачами, 

спрямована на проведення метааналізу світових наукових даних, підготовку 

наукових статей і розділів (глав) монографій, присвячених актуальним 

питанням надання сучасної домедичної тактичної допомоги [4-6]. 

Зазначений підхід забезпечує поєднання практичної підготовки з науково-

дослідною діяльністю та сприяє формуванню професійних компетентностей 

майбутніх фахівців у сфері медицини катастроф і військової медицини. 

Висновки: 

Сучасна війна та надзвичайні ситуації в Україні висувають нові вимоги до 

фахівців медицини катастроф і військової медицини, що потребує оновлення 

освітніх програм та інтеграції практичного досвіду у навчальний процес. 

Інноваційні освітні стратегії, такі як симуляційне навчання, проблемно-

орієнтоване та модульне навчання, гібридні формати та інтеграція досвіду 

бойових медиків, парамедиків забезпечують ефективне формування 

практичних компетентностей здобувачів, критично важливих у кризових 

умовах. 
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Поєднання теоретичної підготовки, практичних навичок та 

міждисциплінарного підходу дозволяє підготувати висококваліфікованих, 

адаптивних та стресостійких фахівців, здатних ефективно діяти в умовах війни 

та інших надзвичайних ситуацій. 
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КОМПЛЕКСНІСТЬ ОСВІТНІХ ІННОВАЦІЙ ТА ФОРМУВАННЯ 

ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ 

Сучасні виклики, зумовлені пандемією COVID-19 та повномасштабною 

війною російської федерації проти України, актуалізували необхідність 

трансформації системи вищої медичної освіти [2, 4]. В умовах надзвичайних 

ситуацій особливого значення набуває впровадження ефективних освітніх 

моделей, здатних забезпечити безперервність навчального процесу та 

відповідність підготовки майбутніх лікарів реальним потребам ринку праці у 

сфері охорони здоров’я. 

Мета роботи – проаналізувати можливості та ефективність змішаного 

(аудиторно-дистанційного) формату навчання у формуванні професійних, 


